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湖南省人民政府办公厅

关于印发《湖南省落实中非“十大伙伴行动”

实施方案》的通知

湘政办发〔2025〕18号
各市州人民政府，省政府各厅委、各直属机构：

《湖南省落实中非“十大伙伴行动”实施方案》已经省人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

湖南省人民政府办公厅

2025年4月24日
（此件主动公开）

湖南省落实中非“十大伙伴行动”实施方案

为全面贯彻落实习近平总书记在中非合作论坛北京峰会开幕式上的主旨讲话精神，深入对接中非“十大伙伴行动”，着力打造中非经贸合作服务体系，推动中非经贸博览会、中非经贸深度合作先行区高质量发展，特制定本实施方案。

一、目标要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记关于对非合作的重要讲话精神，秉持真实亲诚理念，更好发挥中非经贸深度合作先行区的引领示范作用，奋力打造内陆地区改革开放高地。

到2027年，全省对非贸易质量和规模显著提升，全国占比进一步提高。在贸易繁荣、产业链合作、互联互通等方面打造一批标杆。构建起对非经贸合作交流长效机制，持续推进中非经贸合作服务体系建设，为打造对非经贸“国家队”贡献力量。

二、重点举措

（一）文明互鉴伙伴行动。办好外交部、中联部、商务部、国家国际发展合作署等国家部委在湖南的各项对非品牌活动。积极配合承办尼雷尔领导力学院相关培训课程。积极申报中非经贸合作高端智库。依托省内高校争取设立中非研究中心。设立中国国际经济贸易仲裁委员会中非庭审中心、湖南言和贸促商事调解中心，力争设立中国贸促会中非调解中心。加强对非传播和文化交流，推动湘非媒体和文化企业合作，实施“芒果出海行动”，建强非洲加纳金芒果卫星频道，在湘举办非洲电影周活动。做好非洲国家高层来访和省领导出访非洲工作，2025—2027年争取邀请5—6位非洲国家领导人来湘访问交流。（责任单位：省委外事办、省委宣传部、省委党校、省教育厅、省司法厅、省商务厅、省文化和旅游厅、省广电局、省贸促会、湖南出版集团、湖南日报社、湖南广播电视台、湖南大学、湘潭大学、湖南农业大学按职责分工负责；以下各项任务均需各市州人民政府落实，不再单独列出）

（二）贸易繁荣伙伴行动。2025—2027年争取累计新增对非中间品出口及自非农矿产品进口600亿元人民币，累计新增对非贸易实绩企业1000家。利用同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇，着力扩大自非进口。成立扩大非洲优质农食产品进口工作组，推动更多产品准入并形成进口实绩。加大汽车（含二手车）、工程机械（含再制造）及零配件出口。设立服务中非贸易的供应链平台、物流平台、矿业合作平台。建设中非经贸总部大厦、中非经贸数字化综合服务平台。推动对非经贸合作龙头企业及投资机构落户中非经贸深度合作先行区。持续扩大对非新型易货贸易规模，拓展易货贸易领域。推动“海外仓+离岸账户+本币结算”“市场采购+跨境电商”等新模式。支持跨境电商平台Kilimall打造非洲头部电商。办好非洲好物网购节。实施“百店千品上平台”项目。实施“中非质量提升计划”。做强中非技术性贸易措施研究评议基地、湖南自贸标准合作创新中心。精心谋划中非经贸博览会及博览会走进非洲等活动，持续运营好中非经贸博览会常设展馆，不断提升国际化、专业化、市场化办会水平，2025—2027年力争中非经贸博览会市场化收入累计超6000万元人民币。（责任单位：省商务厅、省委外事办、省国资委、省市场监管局、国家外汇管理局湖南省分局、长沙海关、省税务局、国家开发银行湖南省分行、中国进出口银行湖南省分行按职责分工负责）

（三）产业链合作伙伴行动。围绕“4×4”现代化产业体系，拓展在非应用场景，进一步提升产业开放度。发挥中非经贸深度合作服务基金作用，培育中非跨境产业链。支持非洲本地价值链建设，全力推进科特迪瓦橡胶、腰果，坦桑尼亚木薯、腰果、芝麻、葵花籽油，马达加斯加羊肉，卢旺达干辣椒等产工贸一体化项目，支持与马达加斯加、科特迪瓦、莫桑比克、尼日利亚等国矿业合作。在非打造尼日利亚湖南工业园、中莫矿业能源合作示范区，探索在马里锡卡索经济特区建设产业园，开展纺织、造纸、家具等产业合作。参与中国—非洲（埃塞俄比亚）—联合国（工业发展组织）合作示范中心建设，研究埃塞俄比亚湖南农业产业园可行性。推进长沙市、邵阳市、岳阳市、郴州市等地中非经贸产业园区建设。建立对非经贸重点项目认定、管理及支持工作机制，在3600亿元人民币资金支持项下争取重点项目优惠融资。用好中非经贸深度合作先行区对非经贸合作信保专项产品。（责任单位：省商务厅、省发展改革委、省财政厅、省自然资源厅、省农业农村厅、省国资委、长沙海关、国家开发银行湖南省分行、中国进出口银行湖南省分行、相关商业银行湖南省分行、中国出口信用保险公司湖南分公司、湖南省中非经贸合作促进研究会按职责分工负责）

（四）互联互通伙伴行动。在非建设自主可控的供应链体系，聚焦刚果（金）、赞比亚等国矿产资源，启动矿产资源跨国运输、海外仓及进口业务。完善在坦桑尼亚、马达加斯加等非洲国家的矿产品前置检测服务。在肯尼亚、坦桑尼亚、尼日利亚、科特迪瓦、南非等国家加快布局公共海外仓体系，建设中西部地区对非水陆铁海多式联运体系，2025—2027年争取在非落地20个公共海外仓。到2027年，力争湘粤非铁海联运年度开行量达到1800列。［责任单位：省商务厅（省政府口岸办）、省发展改革委、省国资委按职责分工负责］
（五）发展合作伙伴行动。加强与我驻非洲国家使领馆常态化联系，发挥好马拉维驻长沙总领馆，尼日利亚、坦桑尼亚、肯尼亚、博茨瓦纳、马里、马达加斯加等国商协会驻湖南代表处以及驻非洲国家湖南商协会的作用，收集、对接、发布非洲国家经贸信息和项目资源。推动国家国际发展合作署与湖南省人民政府签订署省合作协议。建设援外信息平台，建立湖南对口援非机制。发挥援外培训资源优势，促进信息交流和经贸撮合，2025—2027年争取培训非洲学员累计达6000人次。支持企业主动承接在非实施的“小而美”民生项目。（责任单位：省委外事办、省教育厅、省住房城乡建设厅、省商务厅、湖南省中非经贸合作促进研究会按职责分工负责）

（六）卫生健康伙伴行动。加强对塞拉利昂、津巴布韦等非洲国家疾病谱主要疾病防治，突发公共卫生事件救治，公共卫生制度体系建设的研究。2025—2027年累计向塞拉利昂、津巴布韦两国派遣医疗队员100名以上，并向塞拉利昂增派2名中医师，共建中非联合医学中心；加强对口医院合作机制项目建设。建设并用好中国—塞拉利昂、中国—津巴布韦“中医药中心”“远程医学中心”“第一目击者培训中心”。积极争取向非洲国家派遣公共卫生、疫情防控、妇幼儿童保健等短期专家组。推动实施津巴布韦“光明行”项目。推进尼日利亚尼日尔州州立大学医疗人才培养、坦桑尼亚儿科能力建设、马达加斯加中医中心等项目建设。探索传统医学合作交流，实施“新时代神农尝百草工程”。支持中南大学湘雅医院等参与组建中非医院联盟。推动湖南医疗、医药、医械企业拓展非洲市场，在非洲投资疫苗、药品、医械等生产项目，提升非洲本土生产能力。（责任单位：省卫生健康委、省发展改革委、省商务厅、省中医药局、省疾控局、省药品监管局、中南大学、湖南中医药大学、南华大学按职责分工负责）

（七）兴农惠民伙伴行动。扩大农业技术交流和合作范围，助力非洲国家解决粮食问题。推动中国—马达加斯加双方共建“一带一路”国际科技合作平台。支持在坦桑尼亚、马达加斯加、尼日利亚、马拉维、刚果（布）、刚果（金）等国加强玉米、大豆、水稻、花生、木薯和小麦种植项目合作。推动湘非农业高等院校合作，开展校企合作。持续探索“援外项目+产业链合作”模式，2025—2027年争取累计派出农技专家50人次左右；累计培训非洲农业技术人员5000人次左右，示范推广杂交水稻10000亩左右，在5个以上非洲国家示范推广农业机械化生产。（责任单位：省农业农村厅、省发展改革委、省科技厅、省商务厅、省妇联、湖南农业大学、省农业科学院按职责分工负责）

（八）人文交流伙伴行动。加强中非经贸合作新闻发布，组织开展中非媒体联合采访活动，讲好中非、湘非合作故事。实施湖南国际频道非洲本土化“视听+电商”合作项目、中国&非洲—芒果TV国际APP儿童专区项目和设立非洲广电视听在华实习交流基地项目。继续争取举办中非青少年足球友谊赛。在非建设5个左右海外技能人才培养基地。积极开展和参与2026“中非人文交流年”活动，邀请非洲青年领袖访湘交流。助力相关企业在刚果（布）、刚果（金）、马拉维、尼日利亚等国实施“非洲母亲新农场”项目。（责任单位：省委宣传部、省委外事办、省教育厅、省农业农村厅、省商务厅、省文化和旅游厅、省广电局、省体育局、省妇联、湖南广播电视台、湖南大学按职责分工负责）

（九）绿色发展伙伴行动。在新能源领域实施一批风电、光电、水电、储能等项目，助力非洲国家实现绿色低碳发展。发挥中国—埃及可再生能源联合实验室等作用，支持与非洲国家开展能源领域技术合作，支持举办中非新能源合作对接活动。同非洲国家分享应急管理平台建设和防灾减灾救灾、环境质量改善等领域经验。（责任单位：省商务厅、省科技厅、省生态环境厅、省住房城乡建设厅、省应急管理厅按职责分工负责）

（十）安全共筑伙伴行动。加强执法安全合作、警务培训交流和海外利益保护，依法打击跨国突出违法犯罪，支持非洲国家警务执法人员来湘培训。加强对企业对非投资的引导和服务，发挥海外商协会作用，做好维护海外项目人员安全试点工作，健全信息摸排机制，防范化解安全风险。（责任单位：省公安厅、省委外事办、省商务厅按职责分工负责）

三、保障措施

用好中非经贸深度合作先行区建设会商机制，推动重点事项和试点任务落实见效。将落实中非“十大伙伴行动”纳入推动中非经贸博览会创新发展的重点举措，加强督促跟踪。发挥好省发展开放型经济领导小组统筹协调作用，扎实有序推进工作。各市州人民政府要压实属地工作职责，发挥好与非洲国家经贸合作对口联系机制作用，持续推进对非经贸交流合作长效机制建设。



